

# 体验“风火流星” 同享非遗魅力

本报讯(记者 李晓琳 通讯员 刘慧娟)为进一步推动中华优秀传统文化进社区,提高居民非物质文化遗产保护意识,10月14日,晋源社区举办了“青春激荡星火 同享非遗魅力”非遗宣传系列活动,辖区的孩子们在“风火流星”实践体验课中,赓续文明根脉,增强文化自信。

活动序幕由一段精彩的“风火流星”表演拉开,在孩子们此起彼伏的欢呼声与跃

跃欲试的冲动下,非遗讲师任惠琴生动地讲解了“风火流星”的由来和技巧。边说边演示,只见她舞动“流星”绳索,绳索两端的沙包在空中由慢到快旋转起来。与此同时,她做出行、站、坐多种动作,展示双龙开道、悟空舞棍等样式,孩子们纷纷举手示意踊跃体验。

简单分组后,任老师和社区工作人员手把手教授孩子们如何正确舞动“火流

星”。虽然掌握转动技巧绝非易事,但孩子们没有轻易放弃,不断尝试将沙包绳索舞动得更灵活。

晋源社区工作人员介绍,非物质文化遗产既是历史发展的见证,又是珍贵的、具有重要价值的文化资源。本次宣传展示活动不仅普及了非遗知识,培养了孩子们对传统文化传承与保护的意识,还营造了全社会关注参与非遗保护、自觉弘扬中华

优秀传统文化的浓厚氛围。下一步,社区将继续搭建展示非遗文化的平台,带动居民们一起学习非遗知识、培养非遗兴趣、传承非遗精神,坚定文化自信,助推精神共富。

传承弘扬中华优秀传统文化

## 开笔启智慧 知礼润童年



本报讯(记者 张晓丽 文/摄)为了让刚步入小学生涯的一年级新生“扣好人生第一粒扣子”,山西通宝育杰学校近日举行一年级“开笔礼”仪式,孩子们在充满传统文化韵味的“开笔礼”仪式中感受尊师孝亲,体验书写“人”生,沉醉国学之美。

此次“开笔礼”仪式包括“端正衣冠”“朱砂启智”“击鼓鸣志”、书写“人”字、“感恩鞠躬”“赠书励志”等环节。孩子们通过自正衣冠、互正衣冠、师正衣冠来了解正衣冠而正人品,了解做大事要从做小事开始。老师为孩子们点朱砂,启智慧,以此寄托美好的愿望,从此眼明心亮。开鼓之后,孩子们依次“击鼓鸣志”,表达自己远大志向,勇敢追梦,努力圆梦。

活动中,孩子们还书写了大大的“人”字,寓意着在人生的启蒙阶段要堂堂正正做人,扎扎实实做事,认真学习。此外,感恩父母、老师、同伴的鞠躬礼,成为活动的一道亮丽风景线,这是孩子们学向善之礼的美好开始,也是该校德育课程的重要内容。



## 小店区发出“爱粮节粮”倡议

本报讯(记者 王丹 通讯员 王思宇)10月16日是第43个世界粮食日,所在周是我国粮食安全宣传周。为大力弘扬勤俭节约的传统美德,切实培养爱惜粮食、节约粮食的良好习惯,小店区向区各党政机关、企事业单位、市场主体和广大居民发出“爱粮节粮”倡议。

今年宣传周的主题是“践行大食物观,保障粮食安全”。小店区倡议大家,争做爱粮节粮的倡导者,自觉反对讲排场、摆阔气、搞攀比,积极倡导文明用餐新理念、新习惯、新风尚,树立“吃多少点多少”的理性消费理念,做到餐厅不多点、食堂不多打、厨房不多

做,提倡不剩饭、不剩菜,坚决杜绝舌尖上的浪费。争做践行者,从一日三餐做起,从食堂就餐做起,单位积极开展“爱粮节粮”活动,居民积极践行“光盘行动”,带动形成爱粮节粮新风尚;餐饮企业按照“营养、健康、适量、节俭”的原则,引导消费者科学消费、理性消费,营造文明用餐、节俭消费的餐饮文化环境。争做推广者,种粮农户,收购、储存、销售企业,要发扬“宁流千滴汗、不坏一粒粮”的优良传统,强化科技创新,

率先成为爱粮节粮的推广者,将确保颗粒归仓、高效产出,推进“优质粮食工程”,实施“绿色仓储提升行动”,加快构建更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的粮食安全保障体系。争做宣传者,广泛宣传“爱粮节粮”相关知识,促进粮食增产增效的政策措施,促进生产者、消费者增强粮食安全意识、节约意识,让爱粮节粮蔚然成风,为建设节约型社会作出贡献。



## 文明亮剑

这是记者10月14日在汾河景区(兴华北街天桥东侧)拍到的图片。由于是休息日,再加上天气晴朗,在滨河自行车道骑行的市民较多,一些人选择共享单车骑行,有人离开时把共享单车随意停放,影响通行,有碍观瞻。

申波 摄

职工新街:

## 开展专项行动 预防校园欺凌

本报讯(记者 李杰华 通讯员 原茜)10月14日杏花岭区消息,连日来,该区职工新街街道综治中心联合职工新村派出所、各社区综治中心、辖区中小学校大力开展防范校园欺凌专项行动,教会各个年龄段的孩子如遇欺凌勇敢说不,积极避免校园欺凌造成的身体伤害和心理创伤。

该街道综治中心邀请社区民警走进赛马场区域党群服务中心,为全体综治干部、网格员、部分网格辅助员开展法治讲座,普及“什么是校园欺凌”“应对校园欺凌”等重点方面涉及的法律法规,并通过分享处理校园欺凌案件的具体经历和自身感悟,加深大家对校园欺凌的认识和看法,鼓励大家提出好的意见、建议,在工作中主动换位思考,用孩子的视角看待问题,为接下来的联合行动奠定坚实基础。

据了解,在该街道组织下,各社区综治中心积极行动,联合驻地学校,依托小区党支部大力开展防范校园欺凌系列活动,邀请学校师生、热心家长、老党员、社区民警走进小区党建阵地,共同举办“向校园欺凌说不”主题沙龙,通过讲述“我如何看待校园欺凌这件事”,引导孩子们在欺凌发生后,及时向父母或者老师求助,必要时拨打电话报警,如果发现身边的欺凌行为,在确保自身安全的情况下积极提供帮助。

此外,该街道综治中心联合所辖9个社区综治中心以网格为单位,多形式开展宣传教育活动,与驻地学校联合利用校园广播、电子显示屏在校内滚动播放普法宣传内容,向未成年群体科普相关法律法规;依托赛马场区域党群服务中心公众号、网络微信群向居民群众推送普法链接和“反暴力”“反校园欺凌”宣传片,指尖护航成长、话平安;积极在社区宣传栏、小区宣传栏内张贴相关宣传内容,引导家长运用科学、法治的理念配合学校做好子女的教育引导工作,积极构建家校共育、街警联手、各方关注的良好环境。下一步,该街道将继续紧抓校园欺凌防范工作,做好教育引导、宣传发动、及时处置等工作,推动法治宣传融入百姓日常生活,以行之有效的举措,告知孩子、带动家庭,影响社会,坚决向校园欺凌说“不”。

## 检察官进校园 守护健康成长

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 高婕涵)学法知法,自觉守法,不打架斗殴、以大欺小……10月12日下午,清徐县检察院检察官受聘担任山西盛世技工学校法治副校长,并开展法治进校园活动,向该校学生宣讲防范校园欺凌知识。

检察官兼任法治副校长,是加强未成年人司法保护、深化落实普法责任制的重要举措,对于促进青少年健康成长具有重要意义。清徐县检察院检察官受聘担任山西盛世技工学校法治副校长,有利于进一步弘扬法治精神,增强广大师生法治意识,推进法治校园、平安校园建设,营造平安、文明、和谐的校园环境。法治副校长将协助学校开展未成年人保护各项工作,定期确定主题开展法治进校园活动,让广大学生能明确法律底线和行为边界,以法治之力护航未成年人健康成长。

“什么是校园欺凌”“校园欺凌有哪些表现”……聘任仪式后,检察官为学生们带来了一堂生动的法治宣传教育讲座。检察官结合各地校园中发生的欺凌事件、典型案例,普及了校园欺凌的定义、表现形式、产生原因、危害、法律后果,以及应对、防范方法等内容,引导同学们树立法治意识,做遵纪守法的好学生,既要学会保护自己,更不能恃强凌弱欺负同学,不做校园欺凌的旁观者、施暴者。

关爱保护未成年人健康成长